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Aufgabe 1 (10 Punkte):
Das dargestellte System besteht aus zwei isotropen Materialien (Aluminium-Al und Stahl-St)
und drei Stäben, die durch starre Platten verbunden sind. Die starren Platten werden durch die
angegebenen Kräfte belastet. Die rechte Einspannung erfährt die Verschiebung ∆𝑎𝑎.

Berechnen Sie für jeden Bereich die
a) Normalkraft
b) Normalspannung
sowie die Verschiebung der linken starren Platte und die Volumenverzerrung für den Stab 1.
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𝐸𝐸𝐴𝐴𝐴𝐴 = 7,0 � 104𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚2

𝑣𝑣 = 0,3

�𝐹𝐹 = 10 𝑘𝑘𝑘𝑘

𝐸𝐸𝑆𝑆𝑆𝑆 = 2,1 � 105𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚2

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 40 𝑐𝑐𝑚𝑚2

𝐴𝐴𝑆𝑆𝑆𝑆 = 50 𝑐𝑐𝑚𝑚2

∆𝑎𝑎 = 0,002 𝑚𝑚



Baumechanik II / Sommer 2022

Name:  ______________________________

Institut für Mechanik und Statik
Prof. Dr.-Ing. Michael Brünig
Sanjeev Koirala, M.Sc. 
Moritz Zistl, M.Eng.

Aufgabe 2 (17 Punkte):
a) Bestimmen Sie für das dargestellte, im Schwerpunkt des Querschnitts belastete System

die Auflagerreaktionen und die Schnittgrößen N, Q und M (Form, Vorzeichen, Ordinate).
b) Ermitteln Sie den Verlauf der Normalspannungen für den gegebenen Verbundquerschnitt

an der Stelle D und stellen Sie das Ergebnis grafisch dar.

�𝑞𝑞 = 10 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚

�𝐹𝐹 = 5 𝑘𝑘𝑘𝑘

𝐸𝐸𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 35 000 N/mm²
𝐸𝐸𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 = 210 000 N/mm²
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Aufgabe 3 (19 Punkte):
Ermitteln Sie für das dargestellte dünnwandige, offene Profil den Verlauf der Schubspan-
nungen infolge einer Belastung 𝑄𝑄𝑧𝑧 = 375 kN (Form, Vorzeichen und Ordinate).
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Aufgabe 4 (20 Punkte):
Gegeben ist ein statisches System und der Querschnitt aller Stäbe des Tragwerks.
a) Ermitteln Sie die Auflagergrößen und Zustandslinien für die Schnittgrößen N, 𝑄𝑄𝑧𝑧,𝑀𝑀𝑦𝑦

und stellen Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen und Ordinate).
b) Berechnen Sie an der Stelle des maximalen Biegemomentes die Verteilung der 

Normalspannung σ𝑥𝑥 über den Querschnitt und stellen Sie Ihre Ergebnisse grafisch dar.

System:
𝐹𝐹 = 90 𝑘𝑘𝑘𝑘

𝑞𝑞 = 15 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚

[ ]m
3,0 1,0

𝑞𝑞

A B

0,50,5 1,5

𝐹𝐹

Querschnitt:

𝐹𝐹

[ ]cm

20

30

y

z

30 30

10

10

𝑞𝑞



Baumechanik II / Sommer 2022

Name:  ______________________________

Institut für Mechanik und Statik
Prof. Dr.-Ing. Michael Brünig
Sanjeev Koirala, M.Sc. 
Moritz Zistl, M.Eng.


	Foliennummer 1
	Foliennummer 2
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9

